

加爾文
《基督教要義》



摘讀

第八課
因信稱義





第3卷

我們領受基督之恩的方式：
我們從這恩典獲得何益處，
以及這些益處所產生的結果如何？



第2章 信心的定義和其性質的解釋

認識你——獨一的真神，並且認識你所差來的耶穌基督，這就是永生。（約十七3）

你們也因著他，信那叫他從死裡復活、又給他榮耀的神，叫你們的信心和盼望都在於神。（彼前一21）

親愛的弟兄啊，我們現在是神的兒女，將來如何，還未顯明，但我們知道，主若顯現，我們必要像他、因為必得見他的真體。（約壹三2）

但記這些事要叫你們信耶穌是基督，是神的兒子，並且叫你們信了他，就可以因他的名得生命。（約廿31）



耶和華啊，求你不要向我止住你的慈悲！願你的慈愛和誠實常常保佑我！（詩四十11）

要叫他們的心得安慰，因愛心互相聯絡，以致豐豐足足在悟性中有充足的信心，使他們真知神的奧秘，就是基督。（西二2）

我們因信耶穌，就在他裡面放膽無懼，篤信不疑的來到神面前。（弗三12）

我說的話、講的道，不是用智慧委婉的言語，乃是用聖靈和大能的明證，叫你們的信不在乎人的智慧，只在乎神的大能。（林前二4-5）



第11章 因信稱義的定義

(1-4) 稱義的定義

誰能控告神所揀選的人呢？有神稱他們為義了（或作：是稱他們為義的神嗎）誰能定他們的罪呢？有基督耶穌已經死了，而且從死裡復活，現今在神的右邊，也替我們祈求（有基督...或作是已經死了，而且從死裡復活，現今在神的右邊，也替我們祈求的基督耶穌嗎）（羅八33-34）



所以，弟兄們，你們當曉得：赦罪的道是由這人傳給你們的。你們靠摩西的律法，在一切不得稱義的事上信靠這人，就都得稱義了。（徒十三38-39）

一切都是出於神；他藉著基督使我們與他和好，又將勸人與他和好的職分賜給我們。（林後五18）



(5-12) 對阿西安得 (Osiander) 「本有之義」 (essential righteousness) 的反駁

這就是神在基督裡，叫世人與自己和好，不將他們的過犯歸到他們身上，並且將這和好的道理託付了我們。(林後五19)

神使那無罪(無罪：原文是不知罪)的，替我們成為罪，好叫我們在他裡面成為神的義。(林後五21)



(13-20) 反駁經院神學家的教導：善行使人稱義

恩典的義完全出自於信心

倘若亞伯拉罕是因行為稱義，就有可誇的；只是在神面前並無可誇。（羅四2）

稱義的次序

做工的得工價，不算恩典，乃是該得的；惟有不做工的，只信稱罪人為義的神，他的信就算為義。（羅四4-5）

唯獨藉著信心

但如今，神的義在律法以外已經顯明出來，有律法和先知為證。（羅三21）
如今卻蒙神的恩典，因基督耶穌的救贖，就白白的稱義。（羅三24）
所以（有古卷：因為）我們看定了：人稱義是因著信，不在乎遵行律法。
（羅三28）



(21-23) 神唯有藉著基督的義才赦免人的罪

因信稱義的定義

因一人的悖逆，眾人成為罪人；照樣，因一人的順從，眾人也成為義了。（羅五19）



第12章 我們必須仰望神的審判台，使我們能確信神對我們白白的稱義

(1-3) 稱義與神的威嚴和完美彼此間的關係

他赦免你的一切罪孽，醫治你的一切疾病。（詩一三〇3）

我雖不覺得自己有錯，卻也不能因此得以稱義；但判斷我的乃是主。（林前四4）



(4-8) 人的良心和自我指責都證明他在神面前 沒有功勞，而引領他接受神的憐憫

所以，時候未到，什麼都不要論斷，只等主來，他要照出暗中的隱情，顯明人心的意念。那時，各人要從神那裡得著稱讚。（林前四5）

人一切所行的，在自己眼中看為清潔；惟有耶和華衡量人心。
（箴十六2）



第13章 白白稱義有兩件值得我們留意的事

1. 因信稱義的基礎，是神自己的義
2. 因信稱義使我們把讚美歸給神，同時又使我們明白自己無法誇自己的義
3. 若誇自己的義，無法得到真正的平安，也等於是否定了神的應許
4. 不誇自己的義，而仰望基督所成就的救恩，使我們得到真正的平安與喜樂



第14章 稱義的起始和不間斷的過程

(1-6) 人生來死在罪惡之中，因此需要救贖

就稱義而言，有四種不同的人

人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？（耶十七9）



(7-8) 假冒為善者以及有名無實的基督徒

義是關乎內心的

你們不要再獻虛浮的供物。香品是我所憎惡的；月朔和安息日，並宣召的大會，也是我所憎惡的；作罪孽，又守嚴肅會我也不能容忍。（賽一13）



(9-11) 一切重生的人都是唯獨以信稱義

信徒的義總是出於信心

行為在任何方面都不是聖潔的起因

神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」（約三16）



第15章 以自己的功勞自誇，毀壞我們因稱義所應歸給神的稱讚，也破壞我們蒙救恩的確據

我們行善，不可喪志；若不灰心，到了時候就要收成。（加六9）



第16章 反駁天主教徒用來侮辱這教義的異議

稱義的教義不否定人的善行

我們愛，因為神先愛我們。（約壹四19）

稱義的教義不使人放縱自己

我洗了腳，怎能再玷污呢？（歌五3）



綜 合 摘 要
信 心
稱 義
善 行